

全国首例跨省域消费民事公益诉讼案开庭审理

□本报记者 马工枚

个人以副食店的名义将假冒注册商标的白酒销往川渝地区，销售金额达4万余元。川渝两地消委率先以共同原告的形式提起跨省域消费民事公益诉讼……近日，这起全国首例跨省域消费民事公益诉讼案在重庆市第二中级人民法院（以下简称重庆市二中法院）公开开庭审理。

**假冒白酒销往川渝两地
当事人被判处有期徒刑并处罚金**

2018年1月至2020年12月期间，该案被告胡某兵以云阳县幸福园副食店的名义向重庆市云阳县、四川省巴中市销售假冒注册商标的白酒，销售金额共计41601.1元。经商标所有人鉴定，案涉白酒为侵犯注册商标专用权的假冒食品。

2021年8月27日，重庆市云阳县人民检察院（以下简称云阳县检察院）向重庆市云阳县人民法院提起公诉，法院经过审理后认为公诉机关指控被告胡某兵犯销售假冒注册商标的商品罪事实清楚，证据确实、充分，罪名成立，判处被告胡某兵有期徒刑六个月，并处罚金人民币二万元。

**侵犯众多不特定消费者合法权益
川渝消委作为共同原告提起公益诉讼**

云阳县检察院经过研判后认为，被告的违法行为可能侵犯众多不特定消费者的合法权益，依据重庆市人民检察院与重庆市消费者权益保护委员会（以下简称重庆市消委会）联合印发的《加强协作配合切实做好消费民事公益诉讼工作的意见》，将上述公益诉讼线索移送至重庆市消委会。

重庆市消委会调查后认为，被告将案涉食品在重庆、四川两地市场针对众多不特定消费者进行销售，侵犯了川渝两地众多不特定消费者的知情权和选择权，破坏了川渝两地安全放心的消费环境，损害了社会公共利益。根据《最高人民法院关于审理消费民事公益诉讼案件适用法律若干问题的解释》（以下简称《消费民事公益诉讼案件司法解释》）第七条第一款的规定，可以由川渝两地消费者权益保护组织就被告侵害川渝两地消费者合法权益的行为，共同提起跨省域消费民事公益诉讼。

在重庆市人民检察院第二分院（以下简称重庆市检察院二分院）的支持下，重庆市消委会、四川省保护消费者权益委员会（以下简称四川省消委）相续于2022年5月、6月向重庆市二中法院提起消费民事公益诉讼。重庆市二中法院根据《消费民事公益诉讼案件司法解释》第七条第二款的规定，将重庆市消委会和四川省消委列为本案的共同原告。

**当事人当庭道歉
将借助消费公益活动形式赔偿损失**

在法庭上，重庆市检察院二分院出庭检察官邓夏表示，检察机关作为公共利益的代表，完全支持重庆市消委会和四川省消委对本案提起公益诉讼，共同营造川渝两地安全放心的消费环境。被告对销售假冒注册商标食品侵犯了川渝两地众多不特定消费者的知情权和选择权的行为表示深深的歉意。当庭宣读《公开道歉信》向广大消费者进行公开赔礼道歉。

业内点评

据重庆市消委会秘书长谷丹、四川省消委秘书长莫莉介绍，《中共中央国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》要求，“结合区域重大战略、区域协调发展实施，鼓励京津冀、长三角、粤港澳大湾区以及成渝地区双城经济圈、长江中游城市群等区域，在维护全国统一大市场前提下，优先开展区域市场一体化建设工作，建立健全区域合作机制，积极总结并复制推广典型经验和做法”。针对当前侵害消费者合法权益跨区域、链条化的新趋势，重庆市消委会和四川省消委在全国率先以共同原告的形式，就侵害川渝两地消费者合法权益的违法行为提起跨省域消费民事公益诉讼，这是加强区域合作、协同保护川渝两地消费者合法权益的有益尝试，对净化川渝两地的消费环境、推动成渝地区双城经济圈建设具有积极作用。

重庆市检察院二分院检察四部主任李庆表示，党的二十大报告强调“完善公益诉讼制度”，该案作为全国首例跨省域消费民事公益诉讼案，对于检察机关探索完善跨区域消费民事公益诉讼制度具有重要意义，也是深化检察机关与消委组织合作的有益尝试。在案件办理中，检察机关充分发挥上下一体化办案优势，由重庆市检察院二分院、云阳县检察院公益诉讼骨干力量组成办案组，并依托川渝协作机制支持促成川渝消委联合起诉。此外，检察机关一方面做好参谋工作，就上下级生产经营者被告选择、公益受损金额认定、川渝跨省域支持起诉管辖权等问题多次与原告、法院进行沟通，提出参考性意见，另一方面立足公益保护中的补充协同地位，秉持客观公正的立场审查原告的诉讼内容，既尊重原告诉讼请求实现方式的合理选择，又确保社会公共利益得到有效保护。

重庆市二中法院审判委员会委员、民一庭庭长杨超表示，重庆市消委会作为原告依法向重庆市二中法院提起消费者权益保护民事公益诉讼，本院受理后依法进行了公告。在公告期间，四川省消委依法向本院申请作为原告参加诉讼，经审查，本院依法予以准许并将其列为共同原告。本案系川渝两地消费者权益保护组织首次联合提起的跨省域民事公益诉讼案件，有效克服了跨区域信息不畅，避免出现民事公益诉讼案件重复起诉的问题，节约了司法资源，对于进一步完善川渝两地消费者维权合作机制，探索多维度、跨区域消费民事公益诉讼制度具有重要推动作用。

市场主体登记档案异地互查 港澳简版公证书互认 川渝共建“市场准入异地同标”机制

□本报记者 马工枚

为进一步推动成渝地区双城经济圈建设，探索推行川渝两地便利化投资举措，10月25日，四川省市场监管局、重庆市市场监管局联合召开川渝市场主体登记档案异地互查暨港澳简版公证书互认新闻通报会。四川省市场监管局总经济师董若洁、四川省政府推进协调办副主任舒新华、重庆市市场监管局副局长张银政分别作情况介绍。

会上对两项便利举措进行了介绍。一是川渝两地一体化推行市场主体登记档案异地互查。为便利企业群众查询登记档案，川渝两地市场监管部门在两地政务服务网搭建“川渝登记档案智慧查询”平台，对川渝两地数字化登记档案查询入口进行“一网”归集。市场主体登录该平台即可在线查看自身登记档案信息。所查询的档案信息可以应用于银行开户、社保办理等多个场景。截止目前，川渝两地已对334万户市场主体进行档案扫描归集。

二是川渝两地一体化推行港澳简版公证书互认。为切实提升香港、澳门特别行政区非自然人投资者在川渝两地的投资作新篇章。



□本报记者 马工枚

如今装修找厂家定制不是一件新鲜事，但由于消费者和厂家之间存在的信息差等因素，导致纠纷逐渐增多。近日，记者从四川省保护消费者权益委员会了解到一起这样的消费案例。

2021年6月9日，四川省内江市消费者张女士在内江某门窗店购买总价6000元的某品牌门窗，当场交付定金5000元。7月10日商家送货上门验货时发现窗扇商标与约定的不相符，并且窗型材宽度、厚度与定单所标尺寸有差异。为此，张女士认定该产品商家以小品牌冒充大品牌且质量不合格，要求商家退货、三倍赔偿并赔偿耽误的装修工期费及在外租房费用共3万元。商家对她提出的退货和赔偿要求不认可，只同意升级换货，双方协商无果后，2021年7月26日，张女士到内江市消委会投诉，要求商家退货和赔偿费用。

内江消委会接到张女士的投诉后，工作人员立即开展调查，经核实，张女士实收门窗与商家定单所写尺寸型材宽度不一致，窗扇保护膜上的商标确实与约定的不相符。工作人员核实情况后组织双方当面协调解决，商家承认门窗尺寸有偏差，但不认同门窗是冒充的品牌，并解释门窗是由多个配件组成的，如玻璃、型材、五金等。张女士订购的品牌主要是玻璃部件，产品品牌并无虚假，商家同意为张女士退货或免费更换产品，不同意张女士提出的3万元赔偿要求。张女士不同意商家的解释，坚决认定商家利用消费者对产品认知欠缺，有意欺骗，商家必须退货退款并赔偿3万元。内江消委会为了切实维护消费者合法权益，在安抚张女士情绪的同时，再次约谈商家，要求商家提供相关证据，并宣讲了《中华人民共和国消费者权益保护法》中关于销售产品瑕疵责任倒置举证的规定：“产品存在瑕疵，应由商家举证。”但商家迟迟不能提供相应的材料来证明所售产品没有问题，于是内江消委会责令商家整改，停止销售该品牌，商家才认识到自己的问题，转变了态度，积极配合。最终张女士同意和商家再次协商，在工作人员耐心协调下，双方自愿签订了调解协议书，由商家退还消费者张女士所交定金5000元，并赔偿张女士购买商品的价款费用三倍18000元、损失费5000元，合计28000元，消费者删除所有的不当言论，退还所有产品、票据及定货单。

四川省保护消费者权益委员会表示，此案依据《中华人民共和国消费者权益保护法》第二十三条规定：“经营者以广告、产品说明、实物样品或者其他方式表明商品或者服务的质量状况的，应当保证其提供的商品或者服务的实际质量与表明的质量状况相符；经营者提供的机动车、计算机、电视机、电冰箱、空调器、洗衣机等耐用商品或者装饰装修等服务，消费者自接受商品或者服务之日起六个月内发现瑕疵，发生争议的，由经营者承担有关瑕疵的举证责任。”第五十五条规定：“经营者提供商品或者服务有欺诈行为的，应当按照消费者的要求增加赔偿其受到的损失，增加赔偿的金额为消费者购买商品的价款或者接受服务的费用的三倍。”本案中，消费者张女士对自己所门窗有问题提出质疑，理因由经营者举证，提出相关材料佐证，商家未能提供相关手续来证明所售产品没有问题，符合涉嫌以次充好欺诈消费者的行，应赔偿所购产品总价三倍赔偿及造成的损失。

“双十一”预热开启 “剁手党”请擦亮双眼

□本报记者 胡斌 嘉月

“双十一”将至，各大平台优惠促销活动层出不穷，各种优惠规则令人眼花缭乱、头晕目眩。在面对价格诱惑时，消费者要擦亮双眼，理性消费，针对五花八门的优惠规则要询问清楚、理解透彻，警惕掉入不良商家的陷阱。为此，记者整理了相关案例，提醒消费者小心陷阱、谨防诈骗。



(图据网络)

法官说法

想要找商家退定金，但询问客服后却被告知参与预售的定金是不能退还的，为此陈某表示，自己的99元打了水漂。

法官说法

网购日渐风靡，各种为刺激消费的节日层出不穷，消费模式也是常看常新，现在最流行的是“定金+尾款”的模式。金牛法院消费者法庭在此提醒消费者，在面对需要支付定金的预售货物时不要冲动消费，切忌轻易支付定金，因为一旦支付定金，就有可能收不回来了。根据《民法典》第五百八十七条之规定，债务人履行债务的，定金应当抵作价款或者收回。给付定金的一方不履行债务或者履行债务不符合约定，致使不能实现合同目的，无权请求返还定金。所以，“定金”和“订金”是不同的，“订金”仅具有补偿性是可以退还的，但“定金”是补偿性兼具惩罚性，不可退还，因此，消费者在考虑预售货物时一定要考虑清楚再支付定金。但是支付定金后就一定不能通过法律的途径收回吗？也不尽然，消费者可以在支付尾款后选择七天无理由退货，这样就可以收回定金，但是定作、鲜活易腐等不适用七天无理由退货的商品除外，运费也需要消费者自行承担。

法官说法

2022年7月1日，国家市场监管总局发布了《明码标价和禁止价格欺诈规定》，该规定指出价格欺诈是指，经营利用虚假的或者使人误解的价格手段，诱骗消费者或者其他经营者与其进行交易的行为。案例中，平台在销售相机时虚假折价，通过虚构优惠力度或者用礼券等不按照约定折抵

的价款。法院认为，袁某在收到手提包时应当及时检验并在合理期限提出异议，而袁某对手提包占有使用多年也未曾提出质疑，则视为张某交付的手提包质量符合约定。最终，法院判决张某无需退还81500元。

“定金”≠“订金”切忌冲动消费

陈某在某平台上看中一件外套，因优惠力度大，便先预付了99元的定金，但过了几天后，陈某不想购买网上那件衣服了，

定制产品疑存瑕疵 消委助力合理维权